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● 　たし算，ひき算の筆算では，位をそろえて，一の位から計算していきます。たし算ではくり上

がり，ひき算ではくり下がりに注意します。

例　⑴　286＋ 539の筆算 ⑵　741－ 468の筆算

 

ポイント①　たし算・ひき算の筆算

　次の計算をしなさい。

□⑴　 2 4 5
＋4 3 2

 □⑵　 3 2 8
＋3 5 6

 □⑶　 2 3 7
＋5 6 7

□⑷　 7 6 6
＋4 8 1

 □⑸　 6 7 9
＋9 8 4

 □⑹　 9 0 8
＋   9 7

□⑺　 4 3 9 8
＋5 4 5 7

 □⑻　 2 7 6 7
＋5 2 9 4

 □⑼　 8 4 9
＋6 5 8 1

□⑽　 8 6 7
－2 2 5

 □⑾　 6 1 9
－3 8 0

 □⑿　 9 4 3
－4 7 4

□⒀　 5 3 6
－   8 9

 □⒁　 8 0 4
－4 6 7

 □⒂　 7 0 0
－      7

□⒃　 4 1 5 9
－1 8 6 5

 □⒄　 9 7 2 8
－6 9 4 9

 □⒅　 8 0 0 3
－   7 4 8

数と計算

1
2 8 6

＋ 5 3 9
5

6 + 9 = 15

十の位へ

1くリ上げる

1 + 8 + 3 = 12

百の位へ

1くリ上げる

1 + 2 + 5 = 8

1 1
2 8 6

＋ 5 3 9
2 5

1 1
2 8 6

＋ 5 3 9
8 2 5

3 11
7 4 1

－ 4 6 8
3

百の位から

1くリ下げて

　1３ － ６ = ７

1くリ下げた

ので

　６ － ４ = ２

6 13
7 4 1

－ 4 6 8
7 3

6 13
7 4 1

－ 4 6 8
2 7 3

十の位から

1くリ下げて

　11 － 8 = 3

1
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●　かけ算の筆算では，数字をたてにそろえて，一の位から順
じゅん

にかけていきます。

例　⑴　37× 58の筆算 ⑵　428× 63の筆算 ⑶　607× 58の筆算

● 　かけ算のきまりを使うとかんたんに筆算できることがあります。また，何十何百のかけ算は０

をはぶいて計算し，答えの右に，はぶいた数だけ０をつけます。

例　⑴　9×35の筆算 ⑵　83× 60の筆算

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。

□①　 8 4
×   7

□②　 4 9 3
×      6

□③　 6 7 5
×      8

□④　 1 9
×2 3

□⑤　 3 6
×4 6

□⑥　 8 8
×9 5

□⑦　 2 9 6
×   3 4

□⑧　 7 0 4
×   5 9

□⑨　 9 8 3
×   8 5

□⑵　次の計算をしなさい。

□①　6× 84 □②　28× 70 □③　309× 80

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

ポイント②　かけ算の筆算

3 7
× 5 8
2 9 6

1 8 5
2 1 4 6

…37× 8＝ 296

…37× 5＝ 185

4 2 8
×    6 3
1 2 8 4

2 5 6 8 
2 6 9 6 4

…428× 3=1284

…428× 6=2568

6 0 7
×    5 8
4 8 5 6

3 0 3 5
3 5 2 0 6

…607× 8=4856

…607× 5=3035

数と計算

9
× 3 5
4 5

2 7
3 1 5

9×35＝ 35× 9

3 5
×   9
3 1 5

8 3
× 6 0
0 0

4 9 8
4 9 8 0

8 3
× 6 0
4 9 8 0

83× 0は計算し
ません

＊  83 × 60 は，83 × 6 ＝ 498 に
0を 1つつけた数です。
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● 　わり算の答えは，九
く く

九を使って見つけます。

例　⑴　28÷ 7の計算 ↘７× ＝28の にあてはまる数で，「七四28」だから，答えは，4

⑵　60÷ 2の計算 ↘  60を10が６こと考えると，60÷2は10が（6÷2＝）３こで，答えは，

30

⑶　93÷3の計算 ↘93＝90＋3と考えます。90を10が９こと考えると，90÷3は10が（9

÷3＝）３こで30，あと，3÷3＝1，30と１で，答えは，31

●　わられる数が０のとき答えはいつも０，わる数が１のとき答えはわられる数と同じになります。

例　0÷ 3＝ 0，16÷ 1＝ 16

●　わり切れないわり算では，あまりが出ます。あまりはわる数より小さくなります。

例　51÷ 6の計算 ↘「六八 48」，51－ 48＝ 3だから，答えは，８あまり３

・答えのたしかめ　　51　÷　6　＝　8　…　3　　⇨　　6　×　8　＋　3　＝　51

 
ポイント③　わり算

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の計算をしなさい。

□①　18÷ 3 □②　35÷ 5 □③　48÷ 6

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□④　56÷ 7 □⑤　36÷ 9 □⑥　72÷ 8

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑦　0÷ 6 □⑧　38÷ 1 □⑨　70÷ 7

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑩　60÷ 3 □⑪　84÷ 4 □⑫　68÷ 2

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑵　次の計算をしなさい。あまりも答えなさい。

□①　14÷ 4 □②　23÷ 5 □③　43÷ 6

〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□④　50÷ 8 □⑤　55÷ 7 □⑥　85÷ 9

〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　〕

□⑶　次の にあてはまる数を答えなさい。

□①　 ÷4＝ 8あまり 3 □②　61÷ ＝ 6あまり 7

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑷ 　70まいの色紙を，８人の子どもに同じ数ずつできるだけ多くくばります。１人何まいくばれて，

何まいのこりますか。

〔　　　　　　　　　　　　　　　　〕

□⑸ 　46人の子どもがいます。長いす１きゃくに７人ずつすわっていくと，みんながすわるには，長い

すは何きゃくいりますか。

〔　　　　　　〕

□⑹ 　500円持って，文ぼう具店に行きました。１本 55円のえんぴつを８本買ったあと，のこりのお

金で，１まい９円の画用紙をできるだけ多く買おうと思います。画用紙は何まい買えますか。

〔　　　　　　〕

数と計算

わられる数 わる数答えわる数 あまり 答え あまり わられる数SAM
PLE
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● 　千を 10 こ集めた数を一万といいます。一万が 10こで十万，一万が 100 こで百万，一万が
1000こで千万になります。千万を10こ集めた数を一億

おく

といいます。

例　160410000の読み方

↘一の位から４けたごとに区切ります。

1  6041  0000 一億六千四十一万
＊160410000 を，1億 6041 万と表すことがあります。

● 　数は，10倍するごとに，もとの数の右に１つずつ０がつき，10でわるごとに，もとの数の０

が１つずつとれます。

例　⑴　483を 10倍，100倍した数 ⑵　48300を 10でわった数，100でわった数

● 　数直線に表した数を読んでみましょう。

ア…7000万と，100万が５目もりで7500万　　イ…8000万と，100万が７目もりで8700万

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数の読み方を，漢字で書きなさい。

□①　6809301 □②　115020000

〔　　　　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　　　　〕

□⑵　次の数を数字で書きなさい。

□①　三千二百七万五百 □②　一億八十万三千十

〔　　　　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　　　　〕

□⑶　次の にあてはまる数を書きなさい。

□①　8100000は，１万を こ集めた数です。

□②　1000万を３こ，100を６こあわせた数は， です。

□③　108300000は，１億を こ，１万を こあわせた数です。

□⑷　次の数を数字で書きなさい。

□①　470を 10倍した数 □②　60900を 100倍した数

〔　　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　　〕

□③　8000を 10でわった数 □④　25073000を 100でわった数

〔　　　　　　　　　　　〕 〔　　　　　　　　　　　〕

□⑸　次の数直数で，ア～ウが表す数はいくつですか。
□ア〔　　　　　　　　　　　〕
□イ〔　　　　　　　　　　　〕
□ウ〔　　　　　　　　　　　〕

ポイント④　大きな数

一

億 万

千 百 十 一 千 百 十 一

1 6 0 4 1 0 0 0 0

4 8 3

0384

3 0 084

10倍

100倍
10倍

483を10倍　……

483を100倍……

4

48300を10でわる  ……

48300を100でわる……

8 3

038

4 3

0 0

8

4 100でわる
10でわる

10でわる

数と計算

＊  10 目もりで 1000 万を表しているの
で１目もりは 100 万です。
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8 数と計算

 

●　分数を使うと，1より小さいはしたの数を表すことができます。

例 　１ を４等分したとき，その１つぶんの長さを 1
4
，２

つぶんの長さを 2
4
，３つぶんの長さを 3

4
といいます。

●　分母が同じ分数のたし算やひき算は，分母はそのままで，分子どうしをたしたりひいたりします。

例　⑴　
2
5 ＋

1
5 ＝

3
5
　⑵　

3
8 ＋

5
8 ＝

8
8
＝ 1　⑶　

6
7 －

2
7 ＝

4
7
　⑷　1－ 3

4 ＝
4
4
－ 3
4
＝ 1
4

ポイント⑤　分数

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の にあてはまる数を書きなさい。

□①　 1
3
を こ集めると，1になります。

□②　0より大きく，1より小さい分数のうち，分母が9の分数は全部で こあります。

□⑵　次の計算をしなさい。

□①　
1
7
＋
4
7
 □②　

3
10
＋
4
10
 □③　

2
6
＋
4
6

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□④　
3
5
－
2
5
 □⑤　

7
8
－
5
8
 □⑥　1－

2
9

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

1
4

分子
分母

0 1
4

2
4

3
4 （　　）441

1
（ ）

●　小数を使うと，１より小さいはしたの数を表すことができます。

例 　1 を 10等分したかさの，１つぶんを 0.1 ，

２つぶんを 0.2 ，３つぶんを 0.3 ，…といい

ます。１ と 0.5 を合わせたかさを 1.5 と

いいます。

＊分数や小数に対して，０，１，２や 34など，はしたのない数を整数といいます。
●　たし算，ひき算の筆算では，小数点のいちをそろえて，整数と同じように計算します。

例　⑴　1.5＋ 3.9，4.2＋2.8，8＋5.3の筆算 ⑵　5.4－ 2.8，6.7－1.7，7－3.4の筆算

 ポイント⑥　小数

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の数を答えなさい。

□①　0.1 を８こ集めた数 □②　1を14こ，0.1 を 7こあわせた数

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑵　次の計算をしなさい。

□①　0.4 ＋ 2.9 □②　12.7 ＋ 7.5 □③　8.6 ＋ 5

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□④　6.1 － 1.8 □⑤　10.4 － 3.4 □⑥　16－ 9.2

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

1.5
＋3.9
5.4

4.2
＋2.8
7.0 答えは 7

8.  
＋5.3
13.3

8を 8.0

と考える。

5.4
－2.8
2.6

6.7
－1.7
5.0 答えは5

7.
－3.4
3.6

7を 7.0

と考える。

 

（
小
数
第
1
位
）

8　
　

  

の
位

・　

小
数
点

3　

一
の
位

1
10
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例　⑴　 ＋4＝ 9
＝9－ 4

＝ 5

 ⑵　3＋ ＝ 11
＝11－ 3

＝ 8

⑶　 －7＝ 6
＝6＋ 7

＝ 13

 ⑷　9－ ＝ 3
＝9－ 3

＝ 6

⑸　 ×5＝ 35
＝35÷ 5

＝ 7

 ⑹　6× ＝ 24
＝24÷ 6

＝ 4

⑺　 ÷4＝ 7
＝7× 4

＝ 28

 ⑻　27÷ ＝ 9
＝27÷ 9

＝ 3

　えんぴつが 54本あります。何人かに同じ本数ずつ分けると，1人分が 6本になりました。
分けた人数を 人として， を使った式をつくり，分けた人数を求めなさい。
　ことばの式で表すと，（全部の本数）÷（分けた人数）＝（1人分の本数）

↘54÷ ＝ 6　 ↘　 ＝ 54÷ 6＝ 9 答　9人

　次の問いに答えなさい。

□⑴　次の にあてはまる数を求めなさい。

□①　 ＋18＝ 31 □②　 － 43＝ 27 □③　75－ ＝ 38

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□④　 ×4＝ 32 □⑤　 ÷ 8＝ 7 □⑥　64÷ ＝ 8

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑵　こどもが 37人遊んでいます。あとから何人か来たので，全部で 52人になりました。あとから来

た人数を 人として式をつくり，あとから来たのは何人か求めなさい。

（式）
答え〔　　　　　　〕

□⑶　ひろ子さんは 240ページある本を読んでいます。いままでに何ページか読んで，あと 85ページ

のこっています。いままでに読んだページ数を ページとして式をつくり，いままでに読んだのは

何ページか求めなさい。

（式）
答え〔　　　　　　〕

□⑷　1まい 9円の画用紙を何まいか買ったら，代金が 63円でした。買った画用紙のまい数を まい

として式をつくり，買った画用紙は何まいか求めなさい。

（式）
答え〔　　　　　　〕

□⑸　りんごが何こかあります。6つのかごに同じ数ずつ入れていったら，1かご分が7こになりました。

全部のりんごのこ数を ことして式をつくり，りんごは全部で何こあるか求めなさい。

（式）
答え〔　　　　　　〕

ポイント⑦　　を求
もと

める計算

9

4

7 6

7が4こ
77 7 7

が5こ

35

3

9

3

11

9が　こ
9 9 9

27

6が　こ

24

6 6 6 6

数と計算
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１　次の計算をしなさい。

□⑴　 7 9 3 8
+2 7 5 2

□⑵　 9 0 1 6
－5 8 8 7

 □⑶　 2 9 5 4
5 6 0 2

＋4 8 7 8

□⑷　 6 7 4 5
×      　 7

 □⑸　 7 5
×6 4

 □⑹　 7 8 9
×   3 7

２　次の計算をしなさい。

□⑴　700× 46 □⑵　250× 800 □⑶　4800× 160

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑷　81÷ 9 □⑸　62÷ 7 □⑹　86÷ 2

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑺　1.6 ＋ 0.9 ＋ 3.7 □⑻　17－ 8.3 － 3.9 □⑼　25.4 － 18.8 ＋ 17.5

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑽　 1
9
＋ 4
9
＋ 3
9
 □⑾　1－ 2

7
－ 3
7
 □⑿　 7

8
－ 5
8
＋ 3
8

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

３　次の問いに答えなさい。

□⑴　1万円さつ 30まいと５千円さつ10まいと 500円玉 10まいをあわせると，何円になりますか。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑵　０，１，３，５，６，７，９の 7まいのカードをならべて 7けたの数をつくります。3番目

に小さい数は何ですか。

〔　　　　　　　　　　〕

□⑶　１，３，４，６，７の５まいのカードの中から３まいえらび，右の に

あてはめて小数をつくります。40にいちばん近い小数は何ですか。

〔　　　　　　〕

□⑷　４，５，６，７の４まいのカードから２まい取り出して，１まいを分母に，もう１まいを分子に

して分数をつくります。１より小さい分数は何こできますか。

〔　　　　　　〕

.

数と計算
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４ 次の問いに答えなさい。

□⑴　ある遊園地の今日の入園者数は，男の人がきのうより1239人ふえ，女の人が886人へったので，

全部で7031人になりました。きのうの入園者数は，男女あわせて何人でしたか。

〔　　　　　　〕

□⑵　ある数に 75をかけるのを，まちがえて 75をたしてしまったので，答えが 513 になりました。

正しい答えはいくつですか。

〔　　　　　　〕

□⑶　たてが 28 ，横がたての 3倍の長さの長方形の池があります。この池のまわりを毎日 5しゅう走

ります。1週間走ると，全部で何 走ったことになりますか。

〔　　　　　　〕

□⑷　96 のはり金を使って，同じ大きさの正方形を３つつくります。正方形の１つの辺の長さは何

になりますか。

〔　　　　　　〕

□⑸　みかんを入れるふくろが 12ふくろあります。みかんを１ふくろに４こずつ入れると，みかんが３

こあまりました。このみかんを，１ふくろに６こずつ入れなおすと，６こより少ないふくろが１ふく

ろできました。このとき，みかんが入っていないふくろは何ふくろできますか。

〔　　　　　　〕

□⑹　ジュースが１ ありました。このうち，姉が
3
9
，妹が

2
9

飲みました。のこりは何 ですか。

〔　　　　　　〕

□⑺　6.8 のひもと，7.4 のひもをつないで１本のひもにしたら，全体の長さが 13.7 になりました。

つなぎめに何 使いましたか。

〔　　　　　　〕

□⑻　ペンキが
7
10

入っているかんがあります。ここから，
4
10

のペンキを使いましたが，そのあと

何 かたしたので，今，かんには
9
10

のペンキが入っています。あとからたしたペンキは何 で

すか。

〔　　　　　　〕

５ 次の にあてはまる数を求めなさい。

□⑴　 ＋219－ 563＝ 1045  □⑵　12.1 － ＋ 3.8 ＝ 9

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

□⑶　 －
1
8
＋
5
8
＝
7
8
  □⑷　 × 2× 4＝ 24

〔　　　　　　〕 〔　　　　　　〕

６ 次の文を を使った式に表し，答えを求めなさい。

□　100まいの色紙のうち，何まいかを使いましたが，そのあと兄から 18まいもらったので，全部で

74まいになりました。使った色紙は何まいですか。

（式）
答え〔　　　　　　〕

数と計算
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